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ÜBUNG 11.: PLATTEN 

Aufgabe 1.: Spannungszustand einer Platte 

Gegeben: Die Dicke und der Spannungszustand / die Schnittgrößen im Punkt 
0P  der Mittelebene einer Platte. 

4 mmb   , 100 N/mmxQ  , 50 N/mmyQ   , 42 10 Nmm/mmxM   , 44 10 Nmm/mmyM    , 

42 10 Nmm/mmxy yxM M   . 

Aufgabe: a) Veranschaulichung / Grafische Darstellung der Schnittgrößen (der Flächenkräfte / der Querkräfte 

und der Flächenmomente / der Biegemomente und des Drillmomentes) am elementaren Quadrat 

im Punkt 
0P  der Mittelebene der Platte. 

b) Veranschaulichung / Grafische Darstellung des Charakters der Spannungsverläufe über die 

Dicke im Punkt 
0P . 

c) Berechnung des Spannungstensors im Punkt / 4z b  . 

Lösung: 

a) Veranschaulichung / Grafische Darstellung der Querkräfte (der Querkräfte) und der Flächenmomente (der 

Biegemomente und des Drillmomentes) am elementaren Quadrat im Punkt 
0P  der Mittelebene der Platte: 

Die Flächenkräfte / Die Querkräfte: 

100 N/mmxQ  , 

50 N/mmyQ   . 50
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Die Flächenmomente / 

Die Biegemomente und das Drillmoment: 

42 10 Nmm/mmxM   , 

44 10 Nmm/mmyM    , 

42 10 Nmm/mmxy yxM M   . zy

x
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b) Veranschaulichung / Grafische Darstellung des Charakters der Spannungsverläufe über die Dicke im Punkt 

0P : 
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c) Berechnung des Spannungstensors im Punkt / 4z b  : 
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Aufgabe 2.: Spannungszustand einer Platte 

Gegeben: Die Dicke und der Spannungszustand / die Schnittgrößen im Punkt 
0P  der Mittelebene einer Platte. 

2 mmb   , 100 N/mmx yQ Q   , 666 MPaxy yxM M   , 1320 MPaxM  , 2640 MPayM  . 

Aufgabe: a) Veranschaulichung /Grafische Darstellung der Schnittgrößen (der Flächenkräfte / der Querkräfte 

und der Flächenmomente / der Biegemomente und des Drillmomentes) am elementaren Quadrat 

im Punkt 0P  der Mittelebene der Platte. 

b) Berechnung des Spannungstensors im Punkt B: 5 mmBz   . 

c) Veranschaulichung / Grafische Darstellung des Charakters der Spannungsverläufe über die Dicke 

im Punkt 
0P . 

Lösung: 

a) Veranschaulichung / Grafische Darstellung der Schnittgrößen (der Flächenkräfte / der Querkräfte und der 

Flächenmomente / der Biegemomente und des Drillmomentes) am elementaren Quadrat im Punkt 
0P  der 

Mittelebene der Platte: 

Die Flächenkräfte / Die Querkräfte: 

100 N/mmx yQ Q   . 
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Die Flächenmomente / 

Das Drillmoment und die Biegemomente: 
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b) Berechnung des Spannungstensors im Punkt B: 5 mmBz   : 
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c) Veranschaulichung / Grafische Darstellung des Charakters der Spannungsverläufe über die Dicke im Punkt 

0P : 
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Aufgabe 3.: Spannungszustand einer mit Momenten belasteten Platte  
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Die Rechteckplatte mit der Dicke 2 mmb    ist an ihren 

parallelen Seiten mit den Linienmomenten 1  belastet. 

Die Durchbiegung der Mittelfläche wird mit der Funktion 
2 2

0 1 2w C x C y   bestimmt. 

Gegeben: Die Abmessungen und das Material der Platte: 

200 mma  , 240 mmc  , 1 3000 Nmm/mm  , 
1

3
  , 5200 GPa=2 10 MPaE   . 

Aufgabe: a) Formulierung der dynamischen Randbedingungen. 

b) Ermittlung der Konstanten 1C  und 2C  der Durchbiegungsfunktion. 

c) Berechnung der Schnittgrößen (der Flächenkräfte / der Querkräfte und der Flächenmomente / der 

Biegemomente und des Drillmomentes) im Punkt (0, ,0)P y  der Mittelebene der Platte. 

d) Berechnung des Spannungstensors im Punkt A   0, 10 mmA A Ax y z    . 

Lösung: 

a) Formulierung der dynamischen Randbedingungen: 
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b) Ermittlung der Konstanten 1C  und 2C  der Durchbiegungsfunktion: 

Die geometrischen und Material-Koeffizienten: 
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Die zweiten Ableitungen der Durchbiegungsfunktion:  
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c) Berechnung der Schnittgrößen (der Flächenkräfte / der Querkräfte und der Flächenmomente / der Biege-

momente und des Drillmomentes) im Punkt (0, ,0)P y  der Mittelebene der Platte: 

Die Flächenkräfte / Die Querkräfte:  
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d) Berechnung des Spannungstensors im Punkt A   0, 10 mmA A Ax y z    : 
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Aufgabe 4.: Spannungszustand einer mit Momenten belasteten Platte  
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Die Rechteckplatte mit der Dicke 3 mmb    ist an ihren 

parallelen Seiten mit den Linienmomenten 
1  belastet. Die 

Durchbiegung der Mittelfläche wird mit der Funktion 
2 2

0 1 2 3 4 5 6w C x C y C xy C x C y C       bestimmt. 

Gegeben: 1 1000 Nmm/mm  , 1 1500 Nmm/mm  , 

1

3
  , 200 mma  , 240 mmc  , 52 10 MPaE   . 

Aufgabe: a) Formulierung der dynamischen Randbedingungen. 

b) Ermittlung der Konstanten 1C , …, 6C  der Durchbiegungsfunktion. 

c) Bestimmung und Veranschaulichung / grafische Darstellung der Schnittgrößen im Punkt 0P . 

d) Veranschaulichung / Grafische Darstellung der Spannungsverläufe über die Dicke im Punkt 0P . 

Lösung: 
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a) Formulierung der dynamischen Randbedingungen: 
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b) Ermittlung der Konstanten 
1C , …, 

6C  der Durchbiegungsfunktion. 

Die zweiten Ableitungen der Durchbiegungsfunktion: 
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Die dynamischen Randbedingungen:  
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Die zweite Gleichung multipliziert mit   und abgezogen von der ersten Gleichung: 
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Geometrische Bedingung: die deformierte Mittelfläche soll die Ebene xy  im Punkt 0x y   berühren: 

0 0
0 4 5 60, 0, 0 0

w w
w C C C

x y

 
      

 
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Die Formänderung soll symmetrisch sein: 3 0C  . 

c) Bestimmung und Veranschaulichung / grafische Darstellung der Schnittgrößen im Punkt 
0P : 
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d) Veranschaulichung / Grafische Darstellung der Spannungsverläufe über die Dicke im Punkt 0P : 
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Aufgabe 5.: Spannungszustand einer Platte 

Gegeben: die Schnittgrößen im Punkt 
0P  einer Platte mit der Dicke 2 mmb   : 
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Aufgabe: 

a) Bestimmung der Schnittgrößen. 

b) Veranschaulichung / Grafische Darstellung der Spannungsverläufe über die Dicke im Punkt 
0P . 

c) Berechnung der Spannungskomponenten x , xy  und zy  an der Stelle 5 mmz   . 

Lösung: 

a) Bestimmung der Schnittgrößen: 

Die Querkräfte: 

80 N/mmxQ  , 60 N/mmyQ   . 

Die Flächenmomente: 

6000 Nmm/mmyxM  , 4000 Nmm/mmyM  , 

8000 Nmm/mmxM   . 

b) Veranschaulichung / Grafische Darstellung der Spannungsverläufe über die Dicke im Punkt 0P : 

z

yx
xy

y

x
zx

zy

z

z

z
z

z

0P

 

c) Berechnung der Spannungskomponenten x , y , xy , zx  und zy  an der Stelle 5 mmz   : 
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